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Тихон Фаддеев – новое имя в антологии «Поэзия Московского университета от Ломоносова и до…»
 

Тихон Дмитриевич Фаддеев (1879 – 1942) – выпускник Московского университета, врач-психиатр, ученый, писатель и поэт, участник Первой мировой войны[62]. Личный фонд Тихона Фаддеева в РГАЛИ интересен не только вошедшими в него научными работами, но и литературными произведениями фондообразователя, среди которых рассказы, поэмы, пьесы, либретто для оперы и др. Немногочисленные, но заслуживающие внимания поэтические сочинения Тихона Фаддеева позволяют включить его имя в антологию «Поэзия Московского университета от Ломоносова и до…».

Вероятно, самой ранней по времени создания является написанная гекзаметром шуточная поэма «Гимназиада» (б/д)[63]. В пользу этого говорит как сама тема произведения – противостояние гимназической братии преподавателям мужской гимназии – так и использование автором псевдонима «Тихон Черноризец». Следующим по хронологии (1910 г.) был романтический «сон в 4-х действиях и 5 картинах» в стихах под названием «Фея»[64]. Либретто для оперы «Богиня» создавалось в декабре 1912 г. и имеет многочисленные поэтические включения в текст. Оно посвящено «глубокоуважаемой Ольге Владимировне» (адресат пока установить не удалось)[65]. Необходимо особо выделить две наиболее зрелые по поэтическому языку и драматичные по содержанию поэмы Тихона Фаддеева: «Тангейзер» и «Бхага». Они сочинялись в 1915 г., когда автор находился в действующей армии. «Тангейзер», написанный в местечке Микутелен – Хейнскишкен (Восточная Пруссия), датирован 17 января 1915 г.[66] Поэма имеет авторское предисловие: «Рихард Вагнер, как известно, исказил легенду о Тангейзере, изменив ее в духе католической морали. Настоящее произведение является попыткой разработать эту легенду в первоначальном ее виде»[67]. «Бхага» закончена 30 июня 1915 г. в крепости Новогеоргиевск, где Тихон Фаддеев служил старшим врачом Новогеоргиевского крепостного телеграфного батальона[68].

На сайте «Поэзия Московского университета от Ломоносова и до…» будет открыта персональная страница Тихона Фаддеева, где традиционно появятся биография автора, фотографии, воспоминания о неожиданных встречах с выпускниками Московского университета на фронтах Первой мировой войны. Отрывки из его поэтических произведений будут доступны по электронному адресу http://www.poesis.ru
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