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Сенатор провел «круглый стол», посвященный обсуждению вопросов эффективности государственного управления земельными ресурсами. 
Первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей Лисовский провел «круглый стол» на тему «Проблемы эффективности государственного управления земельными ресурсами». 
Как отметил сенатор, эффективность обеспечения продовольственной безопасности напрямую зависит от государственной политики использования земельного фонда, а значит от реализации органами государственной власти и органами местного самоуправления своих полномочий в области использования и охраны земель, территориального планирования, предоставления и изъятия земельных участков, учета объектов земельных отношений, государственного мониторинга земель.
Сергей Лисовский подчеркнул, что для реализации государственной политики требуется решить спектр проблем, в числе которых — противоречивость некоторых норм, отсутствие квалифицированных специалистов на местах и соответствующей судебной практики, финансовые сложности.
Одной из основных проблем, по словам сенатора, является неполноценное информационное обеспечение использования и охраны земель. В ряде регионов отсутствуют достоверные сведения о земельных участках и границах зон с особыми условиями использования территорий, недостаточно эффективно устраняются противоречия в сведениях государственных реестров.
«Остаются актуальными вопросы создания полноценной нормативно-правовой базы мониторинга земель, повышения эффективности государственного земельного надзора и муниципального земельного контроля, завершения разработки документов территориального планирования, градостроительного зонирования и другой градостроительной документации в соответствии с требованиями действующего законодательства», — сказал Сергей Лисовский.
По мнению сенатора, отдельные, базовые законы, например, «О землеустройстве» и «О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения» требуют скорейшего обновления.
В ходе мероприятия высказывались предложения и рекомендации, направленные на совершенствование действующего законодательства, обсуждались вопросы управления земельными ресурсами в интересах граждан и юридических лиц, рационального землепользования, реализации основ государственной земельной политики.
В работе «круглого стола» приняли участие член Комитета СФ по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера Вячеслав Наговицын , член Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Алексей Кондратенко, представители Министерства экономического развития РФ, Министерства сельского хозяйства России, Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ, федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и экспертного сообщества, отраслевых союзов и ассоциаций, научной общественности.
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