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В рамках работ по исследованию природных систем (связи характера и степени оруденения и состава флюида со структурными примесями в кварце вмещающих пород) проводились исследования образцов кварца различных генераций из месторождений и рудопроявлений «Песчанка», «Находка», «Двойное», «Сентябрьское», «Малмыж», «Таракановка», «Жанет», «Уш-Шокы», «Семиз-Бугу», «Джидинское», «Коунрад», «Изумрудные Копи», «Березовское», «Дарасун», «Альтенберг», «Удырей». Установлена регулируемая составом и кислотностью флюида прямая корреляция между степенью рудоносности на медь и соотношением концентраций парамагнитных центров [TiO4-/H+]0/[TiO4-/Li+]0 в кварце вмещающих пород для медно-порфировых месторождений борнитовой и халькопиритовой минерализации.
В направлении изучения процессов трансформации структурных парамагнитных центров:

Проводились исследования процессов рекомбинации Е′1 и [TiO4-/M+]0/[GeO4-/M+]0 центров в кристаллической структуре кварца. Математическое моделирование экспериментальных данных подтвердило правомерность модели, предполагающей возможность последовательного захвата центрами двух электронов. 
На линейном 10 МэВ ускорителе НИИЯФ МГУ проводились исследования влияния облучения электронами высоких энергий кристаллических структур кварца, топаза и циркона. Выявлена разница в характере воздействия разных видов облучения на кристаллические структуры кварца и топаза: резкое увеличение количества образуемых E`1 парамагнитных центров в сравнении с центрами [AlO4-/h+]0 и [TiO4-/M+]0, а также образование новых типов парамагнитных центров для кварца и избирательное увеличение концентрации [SiO43-/227Al] центров, приводящее к смене окраски, для топаза.

Проводились исследования топазов Шерловой горы, легированных хромом синтетических топазов, выращенных в лаборатории Института экспериментальной минералогии РАН (г. Черноголовка), а также хромсодержащих природных топазов. Для топазов Шерловой горы методом ЭПР установлено вхождение в кристаллическую структуру радикала [PO4]3-, что согласуется с общим характером минерализации. Для синтетических топазов установлено, что ионы Cr3+ в сопоставимых концентрациях входят в те же структурные позиции, что и в природных топазах, что, однако, не приводит к появлению характерной пурпурно – фиолетовой окраски, т.к. она зависит не только от содержания ионов Cr3+ в кристаллической решетке, но и от баланса и упорядоченности) ионов F- и (OH)-. 
Проводились исследования корундов различного генезиса. Подтверждено влияние термообработки на валентное состояние железа (переход Fe3+ - Fe2+), причем процесс может идти как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения  концентрации Fe3+ центров. 

Проведены исследования состава примесных парамагнитных центров (P1, P2, N1, W7, W21 и ОК1) в алмазах трубок Якутской и Архангельской алмазоносных провинций. Разработана и опробована методика определения абсолютных концентраций центров по эталонным образцам. 
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