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Разработка биосенсоров – активно развивающаяся область биоаналитики. Биосенсоры применяются в медицине, мониторинге окружающей среды, пищевой промышленности. Однако электроды для биосенсоров должны обладать рядом характерных свойств, например, высокой удельной площадью поверхности, биосовместимостью, химической стабильностью, простотой модификации поверхности. Одним из самых оптимальных сочетаний описанных выше свойств обладает наноструктурированный оксид цинка (ZnO).
Целью работы на данном этапе является синтез массива наностержней ZnO, используемого для биоаналитических применений. В процессе работы были решены следующие задачи: синтез ZnO гидротермальным методом и методом синтеза из солевой матрицы, модификация поверхности ZnO, измерение проводимости устройства.
Для получения наностержней ZnO были использованы два метода синтеза: гидротермальный метод и метод синтеза из солевых матриц. В процессе гидротермального синтеза на подложки наносили затравки с помощью 0.005 М раствора Zn(CH3COO)2*2H2O в абсолютированном этиловом спирте. Затем проводился гидротермальный рост наностержней оксида цинка: к 20% водному раствору этилендиамина (NH2CH2CH2NH2) при постоянном перемешивании добавляли 0.2 М раствор ацетата цинка в воде до рН = 8.5. В получившуюся смесь опускали подложки и закрытый реакционный сосуд помещали в сушильный шкаф на 1.5 часа при температуре 110 ºС для разложения полученного комплекса до ZnO.

Для получения наностержней ZnO из солевых матриц смесь из (ZnOH)2CO3, NaCl и Li2CO3 перемалывали на шаровой мельнице, и обжигали в печи при температуре 700 ºС. При этом происходит разложение (ZnOH)2CO3 до ZnO. После термической обработки получившеюся смесь растворяли в воде и несколько раз промывали дистиллированной водой с помощью центрифугирования для удаления хлорид-ионов. Затем была проведена сушка в сушильном шкафу. Для предотвращения возможной агрегации в суспензию ZnO при перемешивании на магнитной мешалке добавляли Tween 20 – типичный детергент. Завершающий этап - замораживание образовавшейся смеси распылением в жидком азоте и сублимационная сушка. 
Исследования методом РФА показали, что полученные наноструктуры представляют собой ZnO в фазе вюрцита. В процессе исследования методом РЭМ было показано, что массив наностержней ZnO, полученный гидротермальным методом, является упорядоченным, при этом длина стержней составляет 1.7 ± 0.5 мкм. Методом синтеза из солевой матрицы с использованием Tween 20 были получены слабо агрегированные наностержни ZnO, имеющие длину 460 ± 220 нм. Впоследствии данные структуры будут использованы для модификации и иммобилизации антител.
