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В условиях глобальной урбанизации решить проблему длительного и устойчивого сохранения биоразнообразия на урбанизированных территориях позволяет геноурбанология – новое научно-практическое направление (синтез популяционной генетики и системной экологии), разработанное авторами (Макеева и др., 2013). Задача геноурбанологии состоит в изучении генетических параметров и механизмов поддержания гомеостаза антропогенно измененных экосистем. Геноурбанология учитывает процесс необратимого изменения генофонда, происходящего в мелких изолятах, под действием дрейфа генов и инбридинга в условиях фрагментации ландшафта. Главная стратегическая задача геноурбанологии состоит в поддержании качества генофонда (т.е. генетического разнообразия) городских популяций, которое обеспечивает поддержание их жизнеспособности. В рамках геноурбанологии авторами разработан эффективный способ поддержания жизнеспособности популяций животных или растений на урбанизированных территориях (патент на изобретение № 2620079 от 22.05.2017, патентообладатель – МГУ имени М.В. Ломоносова). 

Способ включает несколько последовательных этапов. Сначала количественно определяется степень отклонения генетических параметров популяций урбанизированных ландшафтов от природных эталонных, с помощью разработанного авторами коэффициента жизнеспособности популяций (Кж). 

Если Кж≥0,9, то популяция в оздоровлении не нуждается. Если 0,9>Кж>0,5, то популяция нуждается в оздоровлении. Если Кж≤0,5, то популяция нуждается в срочном оздоровлении. При получении Кж <0,9 осуществляют внесение генетического материала из природной эталонной популяции, что восстанавливает параметры генетического разнообразия, обеспечивая жизнеспособность популяций. Наиболее эффективно способ может быть использован на городских особо охраняемых территориях. Способ апробирован на особо охраняемых территориях города Москвы на примере модельных объектов (Макеева, Смуров, 2011). Способ используется для сохранения биоразнообразия на особо охраняемых территориях города Москвы. С.-Петербурга, в Белоруссии, а также для прогноза динамики продуктивности охотничьих угодий в Ярославской и Костромской областях. Изобретение авторов представляет большой практический интерес для организации природопользования будущего, т.к. предлагает новый экономически выгодный способ решения актуальной проблемы устойчивого сохранения городских популяций животных и растений, а также популяций охотничьих видов животных, обеспечивая их жизнеспособность.
