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Кафедра французского языка для ФИЯР
Заседание секции 24/04 в 14 часов

Бубнова Г.И. Compression des mots dans l’oral (Фонетическое свертывание слов в устно порождаемой речи)
Бунтман Н.В. Questions de linguistique dans le roman de Laurent Binet "La septième fonction du langage"(2015) (Вопросы лингвистики в романе Лорана Бине "Седьмая функция языка" (2015)
Гарсиа К.А. Méthodes interactives soutenues par les TICE : apprentissage du français en groupes à effectifs réduits. (Интерактивные методики с использованием ИКТ : обучениe французскому языку в малых группах)
Гладких М.В. Moyens prosodiques de la stylisation orale du texte écrit dans le discours politique français. (Просодические средства стилизации письменного текста под устный (на материале устных монологических выступлений французских политиков).
Калинин А.Ю. Remarques sur la compilation et le dépouillement d'un corpus parallèle multimédia  (Из опыта создания и использования параллельного корпуса мультимедийных текстов)
Ратникова Е.И. Concevoir des outils d’évaluation en FLE : méthodes et typologie d’activités. (Современные методы составления контрольно-измерительных материалов по французскому языку)
Степанюк Ю.В. Diminutivité dans les traductions russes da la littérature française. (Способы передачи диминутивности в переводах французской литературы на русский язык)
Шумилова Г.Е. Critères d’évaluation d’une traduction en situation d’examen. (Критерии оценивания экзаменационного письменного перевода)
