
Уважаемые коллеги, добрый день.
17 декабря в 18.00 (по московскому времени) будет проведено заседание Научно-Образовательного центра «Центр правовых исследований в сфере банкротства» Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. 
Ссылка для подключения в программе zoom: 

Направляем в ваш адрес правильные параметры подключения
https://law-msu.zoom.us/j/91264227105?pwd=dUtHNXFjZ29rQnR4aWl6bWRmOUtPUT09
идентификатор конференции 91264227105
код доступа 800648
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ТЕМА ЗАСЕДАНИЯ:
«КОНТРОЛИРУЮЩИЕ ДОЛЖНИКА ЛИЦА: ЮРИДИЧЕСКАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ И ОСОБЕННОСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В ДЕЛАХ О БАНКРОТСТВЕ»

Тема № 1: «Проблемы юридической идентификации субъекта как контролирующего должника лица в деле о банкротстве» (докладчик: Фролов Игорь Валентинович, доцент кафедры предпринимательского права Юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова)
Аннотация: На примере конструкции контролирующего должника лица, предусмотренной ст. 61.10 главы III.2 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», будет дан анализ проблемных вопросов идентификации субъекта как контролирующего должника лица. На примере анализа отдельных кейсов будет произведен обзор наиболее часто встречаемых ситуаций отнесения субъекта к категории контролирующего должника лица и спорных моментов, с этим связанных.       
Тема №2: «Субординация требований контролирующего должника лица: актуальные проблемы судебной практики» (докладчик: Родина Надежда Викторовна, адвокат адвокатского кабинета «Абсолют-Право»)
Аннотация: На  осуждение будут поставлены вопросы практики субординации требований контролирующего должника лица в зависимости от действия и поведения лица в отношении иных участников дела о банкротстве. На примере наиболее резонансных дел о банкротстве будут представлены выводы о модели и концепции субординации требований и их влиянии на результаты процедур банкротства.
Тема № 3: «Скрытие активов должника под «семейной вуалью»: практические вопросы привлечения к субсидиарной ответственности родственников контролирующих должника лиц (докладчик: Куготова Екатерина Дмитриевны, старший юрист банкротной практики Юридического партнерства «Курсив») 
Аннотация: Будет проведен анализ практических вопросов ответственности контролирующего должника лица и способы противодействия злоупотреблений в делах о банкротстве со стороны родственников. Будет дан анализ практических вопросов доказывания бенефициарного интереса родственников. На примере исследования отдельных кейсов будет дан анализ вектору развития судебной практики по рассматриваемой теме.
В ходе обсуждения тем докладчиками будут предоставлены информативные презентации и обозначены современные подходы к разрешению актуальных вопросов по теме доклада.
Приглашаем к участию и обсуждению проблемных вопросов всех лиц, как имеющих опыт работы в сфере несостоятельности (банкротства), так и лиц, желающих связать свою профессиональную деятельность с юридическим сопровождением банкротных процедур и арбитражным управлением несостоятельными должниками.
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