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В данной работе синтезированы и охарактеризованы методом рентгеноструктурного анализа три новых изоструктурных фторотрифторацетата тербия, иттербия и лютеция – [Ln2(µ2-F)(η2-TFA)4(H2O)6](TFA)(HTFA), Ln = Tb (I), Yb (II), Lu (III), TFA = CF3COO. Соединения I и II также исследованы методом люминесцентной спектроскопии.
Синтез проводили по общей методике. Карбонат РЗЭ растворяли в 95% трифторуксусной кислоте. К полученному раствору добавляли рассчитанное количество 2% водного раствора HF при интенсивном перемешивании. Реакционную смесь помещали в эксикатор над P2O5, где в течение 2-3 недель происходило образование объемных кристаллов соединений I-III, пригодных для проведения рентгеноструктурного анализа.
По данным РСА, соединения кристаллизуются в триклинной сингонии, пространственная группа P-1, с параметрами элементарной ячейки a= 7.9158(19) Å, b=21.271(4) Å, c=26.307(7) Å, α= 84.803(11), β= 87.675(12)°, γ= 85.232(10)°, V=4393.6(18) Å3, Z=2 для III. Полученные комплексы характеризуются цепочечным строением. Каждая цепь образована димерами Ln2(TFA)4, в них атомы металла связаны четырьмя бидентатными трифторацетатными группами. Между собой димеры связаны бидентатными ионами фтора. Таким образом, кристаллическая структура объединяет два структурных фрагмента, наиболее характерных для координационной химии карбоксилатов и фторидов лантанидов соответственно [1, 2]. Координационное окружение каждого атома металла дополняют до четырехугольной антипризмы три атома кислорода молекул воды. Координационное число металла – 8. 
В структуре присутствуют некоординированные анионы и молекулы кислоты. Каждая сольватная частица участвует в образовании трех водородных связей с двумя атомами кислородами молекул воды, входящих в координационное окружение атома металла одной цепи и с атомом кислорода молекулы воды, координированной атомом металла соседней цепи.
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Рис. 1. Кристаллическая структура
[Ln2(µ2-F)(η2-TFA)4(H2O)6](TFA)(HTFA).
Комплекс тербия [Tb2(µ2-F)(η2-TFA)4(H2O)6](TFA)(HTFA) проявляет металл-центрированную люминесценцию при возбуждении УФ-излучением. Спектр возбуждения содержит широкую полосу в области жёсткого ультрафиолета (λmax 250 нм), связанную, по-видимому, с π-π* переходами карбоксилатного лиганда, и существенно более интенсивные полосы, отвечающие f-f переходам иона тербия. В спектре эмиссии присутствуют узкие полосы, отвечающие люминесцентным переходам иона Tb3+ 5D4-7Fj, с максимумами при 490 (j=6), 545 (j=5), 589 (j=4), 621 (j=3), а также малоинтенсивные переходы при 648 (j=2), 668 (j=1) и 680 (j=0) нм. Вследствие колебательного тушения, последние три перехода как правило не проявляются в спектрах люминесценции координационных соединений и более характерны для неорганических тербий-содержащих люминофоров. Проявление их в спектре свидетельствует о жёсткости каркаса. Анализ кривой затухания люминесценции тербия показал, что она аппроксимируется моноэкспонентой и характерное время жизни возбужденного состояния (τobs) Tb3+ составило 1.115 мс, что более чем в два раза превосходит τobs акваиона тербия (442 мкс). Это также свидетельствует о жёсткости координационного окружения тербия. Люминесценция комплекса иттербия [Yb2(µ2-F)(η2-TFA)4(H2O)6](TFA)(HTFA) может быть возбуждена только непосредственно через собственный переход Yb3+ и проявляется в виде полосы в ИК-диапазоне с максимумом при 980 нм, уширенной вследствие штарковского расщепления.
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