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           Медиаландшафт любой страны политически не однороден, при этом главное разделение наблюдается между так называемыми «мейнстрим медиа» и «альтернативными СМИ». Английский термин «мейнстрим», проникший во многие языки, в том числе русский, используется для обозначения средств массовой информации, играющих доминирующую роль – и в плане воздействия на аудиторию и формирования общественного мнения, и в смысле близости выражаемых взглядов к официальной политике государственной власти. Противоположный по значению термин «альтернативные СМИ» применяется для описания новостных медиа, распространяющих «иные», «альтернативные» точки зрения на освещаемые события, не совпадающие с позицией властных структур. 
     В современном медиадискурсе США «мейнстрим» представлен такими влиятельными медиакорпорациями и изданиями, как CNN, Fox News, Washington Post, New York Times, USA Today, The Wall Street Journal и др., среди небольшого числа альтернативных медиа выделяется последовательной критикой официальной политики и «новой этики» журнал American Conservative (https://www.theamericanconservative.com). Целью основанного в 2002 году издания является сохранение консервативных американских ценностей, включая традиционную семью, усиление общественного контроля над действиями Вашингтонских властей и продвижение национальных интересов внутри страны, а не в виде военного вмешательства в дела других государств. 
    В теоретико-методологическом плане при исследовании соотношения mainstream vs alternative медиа важно учитывать, что их баланс весьма подвижен и во многом зависит от текущей политической ситуации. Так, с приходом к власти лидера Демократической партии Байдена канал Fox News, традиционно относящийся к мейнстриму и аффилированный с Республиканской партией США, фактически перешёл в группу «альтернативных медиа», о чём свидетельствует  постоянная жёсткая критика действий правительства Байдена со стороны «лица канала» ведущего информационно-аналитической программы “Tucker Carlson Tonight” Такера Карлсона (https://www.foxnews.com/shows/tucker-carlson-tonight) и других обозревателей.     

 
