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К
ПРЕДИСЛОВИЕ
афедра гражданского процесса юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и Издательский Дом «Городец» книгой «Правовые основы нотариальной деятельности: зарубежный опыт» открывают новую серию «Зарубежный гражданский процесс». 
В данной серии появятся издания, которые позволят читателю составить представление о судебной и несудебной формах защиты права за рубежом, провести сравнительно-правовой анализ современного законодательства в области гражданского процесса, узнать о перспективах его развития в зарубежных странах и России. 
В 2016 г. 26 апреля исполнилось 150 лет со дня подписания императором Александром II «Положения о нотариальной части», ставшего началом формирования нотариата как самостоятельного правового института. К началу ХХ в. практически на всей территории Российской империи нотариальные действия осуществлялись нотариусами. В 1918 г. Постановлением СНК было прекращено действие Положения о нотариальной части. Первым общесоюзным законодательным актом, регулирующим организацию и деятельность нотариата в СССР, стало Постановление ЦИК и СНК СССР от 14 мая 1926 г. «Об основных принципах организации государственного нотариата», последним — принятый 19 июля 1973 г. шестой сессией Верховного Совета СССР Закон СССР «О государственном нотариате», на базе которого с учетом местных особенностей каждая союзная республика в период 1973–1974 гг. подготовила и приняла свой республиканский Закон «О государственном нотариате»[footnoteRef:1].  [1:  См. подробнее: Лесницкая Л.Ф. Советский нотариат — нотариат нового типа // Нотариат и суд: 150 лет вместе: Коллективная монография / Под ред. Е.А. Борисовой. М.: Издательский Дом «Городец», 2016.] 

После распада СССР и провозглашения суверенитета республиками СССР каждое вновь образованное государство решало вопрос о необходимости и возможности реформирования национального нотариата, выборе его модели, исходя из специфики своих политических, социа льно-экономических условий. Одни государства полностью отказались от государственного нотариата, заменив его небюджетным («частным») нотариатом, другие, напротив, сохранили государственный нотариат и создали необходимые дополнительные гарантии его эффективного функционирования, третьи — сочли возможным параллельное существование государственного и небюджетного нотариата с превалированием последнего. 
Имея значительное сходство в организации и содержании нотариальной деятельности (независимо от формы нотариата), структуре законодательных актов, определяющих правовые основы нотариальной деятельности, нотариат каждого из государств обладает яркими чертами, отражающими национальную специфику законодательного регулирования. 
Проведение сравнительно-правового анализа современного состояния законодательства о нотариате в ряде государств, добровольно объединившихся в Содружество Независимых Государств (СНГ), Евразийский экономический союз (ЕврАзЭС), заключивших Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, двусторонние договоры о правовой помощи — цель издания настоящей книги. 
На решение подготовить данное издание повлияли и действия государств — участников СНГ, нотариальных палат государств — участников ЕврАзЭС. Так, 23 октября 2014 г. было подписано Соглашение о взаимном сотрудничестве четырех нотариальных палат стран — участниц Евразийского экономического союза (Армения, Белоруссия, Казахстан, Россия). В рамках этого Соглашения нотариальные палаты начали работу, ориентированную на определение направлений гармонизации национальных законодательств в области нотариата и нотариальной деятельности. 
В начале декабря 2014 г. на заседании Постоянной комиссии по правовым вопросам Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств обсуждался вопрос «О ходе работы над проектом модельного закона “О нотариате”». Целью подготовки проекта модельного законодательного акта стала унификация общих подходов к организации нотариата государств — участников СНГ.
 Параллельная работа двух международных организаций по формированию единого правового пространства обусловлена различиями в моделях нотариата. 
Гармонизация норм материального права характерна и для государств Европейского Союза. Работы по созданию единого нотариального документа, единой системы регистрации завещаний, новой европейской компетенции нотариата ведутся на протяжении последних десяти лет, что представляет интерес для изучения. 
Внедрение в нотариальную деятельность новейших технологий, постепенное расширение возможностей для совершения нотариальных действий посредством сети «Интернет» — одна из важнейших задач современного нотариата. Результаты решения этой задачи можно узнать, прочитав данную книгу. 
Познакомившись с содержанием книги, читателю станут понятны особенности внутреннего законодательства о нотариате, перспективы его совершенствования, возможности будущей гармонизации, унификации правовых норм, регулирующих вопросы организации нотариата и нотариальной деятельности. 
Издание книги «Правовые основы нотариальной деятельности: зарубежный опыт» пополнит учебно-методическую базу спецкурса «Нотариат в Российской Федерации» магистерской программы «Гражданское и административное судопроизводство» юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, включающую такие издания, как: Правовые основы нотариальной деятельности: Учебное пособие / Под ред. В.Н. Аргунова. М., 1994; Правовые основы нотариальной деятельности в Российской Федерации: Учебник / Под ред. Е.А. Борисовой. М., 2016; Нотариат и суд: 150 лет вместе: Коллективная монография / Под ред. Е.А. Борисовой. М.: Издательский Дом «Городец», 2016. 
Выход в свет книги «Правовые основы нотариальной деятельности: зарубежный опыт» расширит и круг учебной литературы, необходимой для сравнительно-правового изучения законодательства о нотариате в рамках соответствующих спецкурсов, читаемых на юридических факультетах АО «Университет КазГЮУ», Бакинского государственного университета, Белорусского государственного университета, Вильнюсского университета, Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Российско-Армянского (Славянского) университета, Тбилисского государственного университета, Университета мировой экономики и дипломатии Министерства иностранных дел Республики Узбекистан. 
Авторский коллектив выражает надежду, что книга «Правовые основы нотариальной деятельности: зарубежный опыт» внесет свой вклад в дальнейшее развитие международного сотрудничества в области нотариата и повысит интерес к изучению сравнительно-правовых аспектов организации нотариата и нотариальной деятельности.
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