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Японские народные легенды «о  чудесных деяниях» монаха Кобо-дайси

Среди японских народных легенд о чудесах значительное место занимают повествования о великой силе достопочтенного монаха Кобо-дайси (Кукая) (774-835) – выдающегося философа и просветителя, крупного религиозного деятеля японского буддизма, основателя буддийской школы Сингон. «Следы пребывания» Кобо-дайси можно и сегодня обнаружить в Японии повсюду -  буквально в каждом районе Японии обязательно найдется чудесный объект, созданный великой силой Кобо-дайси. А точнее – его посохом, потому что большая часть «чудесных деяний» Кобо-дайси связана в японском фольклоре с водой, которая появляется или исчезает благодаря удару его посоха о землю.
 Так, например, в префектуре  Канагава особенно почитается гора Оояма, с историей и культурой которой связано огромное число легенд и преданий. Как гласит местная легенда, Кобо-дайси,  путешествуя по стране Сагами (совр. преф. Канагава),  не мог не посетить эту святую гору. Однако он был поражен, что в жаркий день там негде было напиться воды. Тогда он ударил посохом по горе, и из горы вырвалась струя. Так появился чистейший источник на горе Оояма.  Этот звенящий ручей и сегодня бежит по склону горы, обладая поистине необыкновенной способностью:  хоть он и не широк, но никогда не пересыхает, хотя температура в этих местах достигает  летом +38° и вокруг высыхают все небольшие водоемы.

Особое место в ряду произведений о чудодейственной воде и ее чудесном появлении занимают тексты о якобы «рукотворном» создании  существующих в огромном количестве на территории Японии горячих источников-онсэн. Эта категория текстов имеет даже самостоятельное название – онсэн дэнсэцу («легенды о горячих источниках»). В Японии, где горячие минеральные источники естественного происхождения традиционно воспринимаются  как место поддержания здоровья и сохранения молодости, а также серьезный лечебный фактор  при заболевании опорно-двигательной системы, каждый из них неизменно связан с местной культурой и историей. Однако большая часть легенд о чудодейственных горячих источниках повествует о том, что они появились сразу после удара посоха великого монаха Кобо-дайси. Несколько таких источников, о которых сохранились древние легенды, находятся на полуострове Идзу, в одном из райских природных уголков Японии.  Полуостров Идзу исстари был знаменит своими горячими источниками, обладающими лечебными свойствами, так как они содержат всевозможные минеральные соли. Говорят, что когда-то Кобо-дайси повстречал в этих местах юношу, который нес на спине своего отца. У отца отнялись ноги, и он не мог передвигаться. Сжалившись над несчастным, Кобо-дайси ударом посоха вызвал из-под земли струю чудесной горячей воды. Вода стекла в ложбинку, образовав небольшое озерцо.  Сын опустил туда отца, и здоровье тут же вернулось к старику. Сегодня на месте «пребывания» Кобо-дайси построена беседка, внутри которой находится небольшой бассейн с зеленоватой водой. В него, как утверждают старожилы, до сих пор поднимается вода, вызванная из земли самим Кобо-дайси. А горячие источники полуострова  Идзу с тех пор – известное курортное место, где лечат болезни опорно-двигательной системы.

Если верить многочисленным народным легендам Японии, великий монах Кобо-дайси обладал и еще одной необыкновенной способностью воздействовать на воду -  он  умел создавать и «убирать» реки. В японском фольклоре есть немало историй о том, как некий монах (старец, нищий)  наказывает сварливую женщину (грубого богача, лодочника, паромщика) за то, что та не оказала ему простой услуги -  чаще всего не дала напиться воды (или его просто прогнали, или отказались перевозить нищего на другой берег). На самом деле этим нищим всегда оказывается сам Кобо-дайси.

Подобно рода истории составляют в японском фольклоре особый цикл легенд, известный как «Река без воды». В историях такого рода  Кобо-дайси ударом посоха о землю заставляет реку больше не течь. И она пропадает. Интересно, что и сегодня в Японии можно встретить немало мест – ущелий, лощин или оврагов, которые называются «Река без воды». Согласно местным легендам и преданиям, именно здесь и протекали те самые реки, которые Кобо-дайси «убрал». Некоторые тексты объясняют, почему на данном конкретном месте больше нет реки – она в одно мгновение ушла под землю, оставив сварливую старуху с кучей грязного белья. Другие предания стараются таким способом объяснить, почему, например, в каком-то месте возникает мелководье, хотя выше и ниже по течению река течет в полную силу. Например, это объясняется тем, что Кобо-дайси высушил реку на несколько сот метров, и тем самым лишил грубого лодочника (паромщика) привычного заработка.
Однако чудеса, которые «творил» Кобо-дайси с водой, это лишь часть огромного фольклорного цикла, связанного с «чудесными деяниями» этого великого монаха.
