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В настоящее время благодаря целевому обобщению гравиметрической информации из разных источников доступны цифровые модели гравитационного поля Земли, Луны и Марса. Если для Земли информация о гравитационном поле накапливается как дистанционными методами измерения, так и с использованием поверхностных наблюдений, то для Луны и Марса – пока только в ходе космических орбитальных миссий. Гравитационное поле Луны с наилучшей на текущий момент точностью изучено в ходе специализированной миссии GRAIL [Gravity Recovery and …]. Современная модель гравитационного поля Марса “Godard Mars Model 3” составлена в результате обобщения материалов по наблюдениям за орбитами ряда миссий NASA [PDS Geoscinces Node]. 
Сопоставляя модели гравитационного поля Земли, Луны и Марса, следует отметить, что аномальное гравитационное поле Земли обусловлено, в первую очередь, геологическими процессами («живой» геологией). Аномальные гравитационные поля Луны и Марса, как, впрочем, и морфология рельефа их дневной поверхности, запечатлели следы метеоритной бомбардировки, происходивших на ранних этапах формирования этих космических тел. В их полях наиболее яркие аномалии – это эффекты астроблем. На Земле известно порядка 200 астроблем, на Марсе ~1000 штук, на Луне более 1600 штук. Выраженность гравитационных эффектов астроблем на Земле слабая, обычно не превышает первые десятки мГал и не мешает изучать особенности внутреннего строения по аномальному гравитационному полю. На Луне и Марсе поля астроблем – масконы – фактически формируют облик аномального гравитационного поля, нередко аномалии от них составляют сотни мГал. 
Для одного из кратеров Марса выполнено трехмерное плотностное моделирование в ПО GravMagInv3D [Чепиго и др., 2022]. Моделирование выполнялось с учетом ограничений для астроблем, разработанных для Земли [Hawke, 2004], с привлечением модели мощности марсианской коры. Несмотря на то, что кровля мантии воздымается под астроблемой, гравитационного эффекта антиформы недостаточно для объяснения положительной гравитационной аномалии (при плотности коры 2.9 г/см3, мантии – 3.25 г/см3). В ходе моделирования подобраны латеральные и по глубине вариации плотности в мантии и коре, которые составили ±0,02 г/см3. 
При изучении внутреннего строения Луны и Марса, не связанного с астроблемами, необходимо научиться редуцировать их эффекты из наблюденных полей. Для решения такой задачи требуется разработка специальных технологий (математических, интерпретационных и т.п.). Индивидуальное изучение астроблем имеет высокую практическую ценность с точки зрения поиска и разведки рудных полезных ископаемых на Луне и Марсе.
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