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ВЕРОИСПОВЕДНЫЙ ВОПРОС В ПРОГРАММАХ ЛИБЕРАЛЬНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ РОССИИ НАЧАЛА ХХ В., ОСУЩЕСТВЛЯВШИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ
Вопросы отношений конфессий и государства, их места и роли в политической системе империи, являлись одними из наиболее актуальных, существовавших в России начала ХХ века. Либеральные партии наряду с отдельными представителями рассматриваемого направления политической мысли в программных документах и каких-либо публицистических произведениях, как правило, достаточно широко, обстоятельно и объективно освещали её, выдвигая предложения по преобразованию государственно-конфессиональных отношений. 
На территории современной Беларуси в начале ХХ в. функционировали все общероссийские либеральные партии, наиболее многочисленными и активными из которых были Конституционно-демократическая партия и «Союз 17 октября» (октябристы). Кроме того, в Виленской, Гродненской и частично в Минской губерниях также осуществляли деятельность представители польских политических партий либерального направления, рассмотрению программных установок в области вероисповеданий которых также уделено внимание в нашем докладе. 

Требование предоставления населению свободы совести было обозначено в программах первых либеральных общественных организаций начала ХХ в. – «Союза освобождения» [14, с. 305] и «Союза земцев-конституционалистов» [5, с. 10]. Более подробно позиция либералов по вопросам взаимоотношения православной церкви, других религиозных организаций и государства была отражена в программных документах рассматриваемых политических партий – Конституционно-демократической партии («Партии Народной свободы»), «Союза 17 октября», Партии демократических реформ, Партии мирного обновления и Партии прогрессистов.   

Согласно пункту 1 раздела «Основные права граждан» программы Конституционно-демократической партии все люди, проживающие в России и являющиеся её подданными, независимо от вероисповедания, обладают одинаковыми правами: «Все российские граждане, без различия пола, вероисповедания и национальности, равны перед законом…» [8, с. 51]. Следующий пункт развивал данную мысль. Он полностью посвящён вопросу «свободы совести»: каждый гражданин Российской империи имеет право придерживаться постулатов любой религии или отказаться от принадлежности к тому или иному вероисповеданию, а государство со своей стороны обязуется защищать это право. Кроме того, Конституционно-демократическая партия гарантировала полную свободу совершения религиозных обрядов. В программе отмечалось, что совершение религиозных обрядов, в том числе богослужений, абсолютно свободно в том случае, если совершаемые при этом действия не подразумевают нарушения основных положений российского законодательства. В программе партии кадетов отмечалось также, что «православная церковь и другие исповедания должны быть освобождены от государственной опеки» [12, с. 12]. Данные положения были прочно закреплены в программе партии кадетов, и не менялись в связи с её различными редакциями.  

Из представленной выше информации следует, что позиция одной ведущей либеральной партии России начала ХХ в. предполагала необходимость отделения государственных институтов от Православной российской церкви и иных религиозных организаций империи. Вместе с тем конституционные демократы выступали за свободу вероисповедания и за равноправие конфессиональных объединений, защищаемое законодательными актами.  

  Похожей позиции придерживались члены другой партии либерального типа - «Союза 17 октября».  В её программе отмечалось, что к участию в политической жизни Российской империи могут привлекаться все «русские граждане» без различия «национальности и вероисповедания» [13, с. 60]. Конкретно о роли и месте Православной Церкви в системе общественных организаций страны в главном документе октябристов практически ничего не сказано. Принято считать, что необходимости в проведении реформ в данном направлении они не видели [15]. 
В программе Партии прогрессистов («Прогрессивной партии») отмечалось только, что «российские граждане независимо от национальности и вероисповедания получали равные политические права» [3, с. 284]. Аналогичные формулировки были прописаны в программах Партии демократических реформ [10, с. 21] и Партии мирного обновления [11, с. 67].   

Изменения общественно-политической жизни в России в начале ХХ в., привели к подъёму политической активности и к ускорению образования национальных движений народов России. Среди либеральных политических объединений, основанных на этно-религиозной почве, особенно ярко выделяются Мусульманская парламентская фракция в Государственной думе, а также Польская национально-демократическая партия («Эндеция»), и Конституционно-католическая партия Литвы и Беларуси. 
Политическая доктрина т.н. «римско-католического либерализма» носила ярко выраженный национальный (реже региональный) характер. Во внутренней политике ПНДП выдвигала задачи, касающиеся роли римско-католической церкви, которой предлагалось принимать активное участие в общественно-политической деятельности при ведущей роли партии. Кроме того, программа ПНДП считала, что представители католического вероисповедания должны быть «энергетически защищены от покушений внешних врагов, а также от нападений антинациональных элементов» [7, с. 108]. Также польскими национал-либеральными деятелями планировалось осуществлять общественный контроль над деятельностью римско-католической церкви, оказывать противодействие возможному церковному влиянию на политическую жизнь польского общества. 

ККПЛиБ представляла собой пример политического движения, основанного на либеральной идеологии и религиозных принципах. ККПЛиБ должна была объединить по религиозному признаку всех литовцев, поляков и католиков-белорусов. В вопросах внутренней политики она выступала за учреждение в России конституционно-парламентской монархии. В органах государственной власти, местного управления и самоуправления, согласно партийной программе, должны были иметь право представлять свои интересы все этнические и религиозные группы населения Российской империи. Образовательные учреждения и армия предполагалось разделить по религиозному признаку [17]. 
Как известно, активная деятельность политических партий в Российской империи была приостановлена в связи с началом Первой Мировой войны в 1914 г. После возобновления деятельности политических партий в феврале 1917 г. в России было образовано довольно много либеральных партий регионального значения. На наш взгляд, стоит обратить особое внимание на либеральные партии, осуществлявшие свою деятельность на территории Беларуси (Витебская, Могилёвская, Гродненская, Минская и частично Виленская губернии). Здесь они функционировали в условиях конкурентной борьбы как с партиями других спектров, так и с польско-литовскими национально-либеральными партиями.

14 – 17 апреля 1917 г. в Витебске прошел чрезвычайный съезд духовенства и мирян Полоцкой епархии. На съезде обсуждались преимущественно вопросы организации епархиальной жизни, при этом затрагивалось рассмотрение общественно-политических проблем. Среди выступающих были комиссар Временного правительства кадет А.В. Волкович, городской голова Витебска, а также церковный и судебный деятель октябрист Б.А. Бялыницкий-Бируля, являвшийся председателем съезда. Несмотря на то, что непосредственно вопросы государственно-конфессиональных отношений на съезде не обсуждались, А.В. Волкович сформулировал некоторые задачи, на решении которых, по его мнению, должно было сосредоточить свои силы православное духовенство Полоцкой епархии [2]. Дальнейшая работа была посвящена выработке тактики православного духовенства и консервативно настроенных мирян на революционный период.

В конце апреля – начале мая 1917 г. октябристами и их сторонниками был образован в Витебске временный комитет по созданию Белорусского народного союза. Инициатором создания данной организации был В.К. Стукалич (1856–1918 гг.), белорусский и общероссийский общественный и культурный деятель, краевед и литератор, член Витебской учёной архивной комиссии. 

На собрании временного комитета его членам было поручено «выработать проект устава союза, устроить литературно-музыкальный вечер и уличный сбор пожертвований». Кроме того, постановили отправить приветственные телеграммы Временному правительству, британскому послу в России Дж. Бьюкенену и послу США Ф. Фрэнсису [1].

Второе собрание, посвященное созданию Белорусского народного союза в Витебске, состоялось 11 мая 1917 г. В рамках его работы обсуждались в основном проблемы государственного строительства. В частности, было решено: «В интересах самоопределения белорусы имеют право домогаться, чтобы управление жизнью и хозяйством их родины было в белорусских руках» [6]. При этом добиваться национальной независимости не планировалось: «…что касается автономии, то Белорусский народный союз… предполагает добиваться автономии и видит будущность Белоруссии в широком областном самоуправлении при тесном единении с центральной Россией» [6]. 

Также в разработанной В.К. Стукаличем программе организации отмечалось: «Ближайшею своей целью Белорусский Союз ставит в первую очередь поддержку земледельца-белоруса, белоруса-рабочего, а равно городских и поселковых домовладельцев, живущих по преимуществу личным трудом, чиншевиков-арендаторов, арендаторов-застройщиков и всех остальных демократических слоев белорусского населения в их социально-экономической борьбе за лучшее будущее» [16]. 

В сфере сельского хозяйства В.К. Стукалич планировал провести земельную реформу, включавшую в себя создание государственного фонда с передачей в его ведение удельных, церковных и помещичьих земель [16]. Программа также отмечала актуальность необходимости «упрочения среди народа религиозно-церковной жизни на началах внутренней свободы церкви» [16]. Исходя из этого, можно предположить, что В.К. Стукалич являлся сторонником отделения государства от Церкви, предоставления свободы деятельности всем религиозным организациям, при этом оказывая поддержку Православию как религии абсолютного большинства населения Витебской и других белорусских губерний.

Одновременно с этим руководство Белорусского народного союза придерживалось концепции сохранения церковного контроля над системой начального образования [6]. 
26 июля 1917 г. делегаты от Белорусского народного союза представили в Петрограде Временному правительству проект областного самоуправления для территории Беларуси. Согласно их концепции, «в крае планировалось учредить особый совет, избираемый на основе пропорционального представительства от национальностей всеобщим прямым и тайным голосованием» [1]. Также члены данной организации участвовали в работе Государственного совещания, в выборах в Витебскую городскую думу и во Всероссийское учредительное собрание. После Октябрьского переворота 1917 г. Белорусский народный союз также принимал участие в работе Всебелорусского съезда, проходившего в Минске с 5 по 18 декабря 1917 г. Впоследствии его видные члены, в том числе Б.А. Бялыницкий-Бируля и В.К. Стукалич, были арестованы ВЧК и расстреляны в 1918 г. [4].
На территории Беларуси в марте – октябре 1917 г. осуществляли свою деятельность наряду с витебским Белорусским народным союзом некоторые другие общественные объединения либеральной направленности, многие из которых были менее активны, но в то же время выражали интересы определённых кругов городского и сельского населения белорусских губерний. К таковым можно отнести общество «Крестьянин» и «Союз белорусской демократии», созданный П.В. Коронкевичем в городе Гомеле Могилёвской губернии. Однако их программа фактически не отличалась от программы Белорусского народного союза.
Подводя итоги, можно сказать, что церковный вопрос, включавший в себя проблему государственно-конфессиональных отношений в России, в начале ХХ века рассматривался либеральными политическими деятелями не в качестве первостепенного. Тем не менее, он оставался одним из важных в обозначенный период. Более того, после Февральской революции 1917 г. в различных регионах России, в том числе на территории Беларуси, появились новые общественные организации и политические партии умеренно либеральной направленности, в программах которых вероисповедный вопрос занимал одно из наиболее важных мест. Однако реализовать программные положения рассматриваемым политическим силам не удалось в связи с Октябрьским переворотом 1917 года и последовавшим за ним установлением неограниченной власти партии большевиков.  
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