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Китайский на ладони. Инновационный самоучитель и полный свод наиболее употребительных иероглифов и слов китайского языка» (4023 иероглифа и около 20 тысяч слов и словосочетаний)
Коротко о книге

Эта книга для желающих начать учить китайский язык и для тех, кто уже учил или учит его, но ощущает потребность в самостоятельной творческой активизации данного процесса и

в комплексной ревизии своих знаний, в их пополнении и закреплении.

В ней вы найдёте ответы на самые распространённые вопросы о китайском языке: что такое традиционный иероглиф и упрощённый иероглиф, сколько иероглифов надо знать, как запоминать иероглифы, правда ли, что иероглиф — это целое слово, что такое тоны, как выглядит китайский алфавит, что делать для развития своей разговорной речи на китайском языке, как быть с диалектами и т. п.

Это уникальный путеводитель по китайскому языку.

Особенность настоящей книги в том, что в ней представлены сразу все самые употребительные иероглифы китайского языка для пользования китайским языком на любом уровне, то есть 4023 иероглифа — оптимальное количество для свободного владения современным китайским языком. Впервые в России в одном учебном пособии так подробно представлено такое большое количество иероглифов.

К 2242 иероглифам применён индивидуальный подход, и даны все самые употребительные слова с участием этих иероглифов, а также лексемы, имена, которые связаны с культурой, литературой и историческими событиями Китая. 1781 иероглиф представлен рекомендательно как минимальный потенциал для самостоятельного изучения.

Специфика китайского языка, которая заключается в главенстве иероглифа на всех уровнях этого языка, наряду с наличием современных гаджетов и достаточно зрелых средств машинного перевода в сети Интернет даёт хорошую возможность самостоятельным интересным занятиям китайским языком. И эта книга готова содействовать любым вашим экспериментам.

Современный темп жизни уже не позволяет нам при изучении иностранного языка сидеть на нескольких разговорных темах часами и днями, как это предполагают традиционные учебники и пособия.

Эта книга обеспечивает более вовлечённое, гибкое и активное обучение: вы сможете свободно перемещаться по разным уровням языка, выбирая то, что вам необходимо или интересно, например, сразу можете выучить слова инновации, инвестиции, стартап, беспилотник, блокчейн, искусственный интеллект, бизнес-инкубатор, технопарк, интернет вещей и составлять фразы и предложения с этими словами, озвучивать их, читать и писать сообщения и статьи на китайском языке.  

Для любителей традиционных и постепенных подходов в обучении эта книга станет удобным справочником по китайским иероглифам и лексике на все случаи жизни. 

В рамках данной книги можно играть в игры по сопоставлению частей китайских слов, по анализу слов одному или вместе с друзьями. 

В книге очень подробно разъясняются все особенности и явления китайского языка, что обеспечит уверенный прогресс любому, кто решил выучить данный язык для практического применения в своей жизни. 

В этой книге весь китайский язык как на ладони. Теперь не надо ждать годы, учить приветствия и прочие общие фразы и так и не дойти до того, что вам нужно, не заговорить на нужном вам китайском языке, не начать читать и писать на нём интересующие вас тексты. 

Выбирайте в этой книге в любом порядке нужные или интересные вам иероглифы и слова, составляйте фразы, предложения, тексты и учите, запоминайте то, что вам нужно и интересно. Ведь современные возможности Интернета, сервисов языкового перевода с аудиосопровождением позволяют быстро выучивать новые слова и фразы на иностранных языках в правильном произношении самостоятельно.  
Вводную часть книги от авторов «Как пользоваться этой книгой, чтобы выучить китайский язык», вы можете прочитать и скачать по данной ссылке:

https://www.vokitai.ru/kniga-kitajskij-na-ladoni/
Воропаев Н. Н., Ма Тяньюй
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