ОЦЕНКА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПОСЛЕДСТВИЙ КАТАСТРОФИЧЕСКИХ НАВОДНЕНИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНДЕКСА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

В.П. Бондарев1,2, В.А. Чаленко2
1 МГУ им. М.В. Ломоносова, г. Москва, valery_bondarev@mail.ru

2 МГТУ им. Н.Э. Баумана, г. Москва, valery_bondarev@bmstu.ru
ASSESSMENT OF THE SOCIO-ECONOMIC CONSEQUENCES OF CATASTROPHIC FLOODS, USING THE HUMAN DEVELOPMENT INDEX
V.P. Bondarev1,2, V.A. Chalenko2
1 Lomonosov Moscow State University, Moscow

2 Bauman Moscow State Technical University, Moscow

Аннотация. Рассматривается взаимосвязь социально-экономических последствий наводнений с уровнем развития страны. Показано, что вместо традиционного ВВП целесообразнее использовать ИЧР (Индекс человеческого развития), т.к. он в большей степени учитывает социально-экономическую развитость той или иной территории. На выборочной совокупности из 747 наводнений, произошедших в 108 странах мира с 2000 по 2020 гг., с помощью корреляционного и дисперсионного анализов, удалось установить существенный вклад уровня человеческого развития страны в сокращение числа погибших и пострадавших от наводнений. В тоже время выявлено, что материальный ущерб возрастает с повышением уровня человеческого развития.
Ключевые слова: катастрофические наводнения, социально-экономические последствия наводнений, индекс человеческого развития
Введение

Наводнения всегда представляли собой одну из самых широко распространенных и разрушительных стихийных бедствий для человечества. Согласно Международному центру исследования эпидемиологии катастроф (CRED) с 2000 по 2019 гг. было зафиксировано 3254 катастрофических наводнений по всему миру, в результате которых погибло около 721 тыс. человек и пострадало более 1,61 млрд человек, что является самым высоким показателем для любого типа стихийных бедствий [8]. В этом же источнике указывается, что между 1980 и 1999 гг. с наводнениями были связаны 1389 катастроф, что почти в 2,5 раза меньше, чем в период с 2000 по 2019 гг. Увеличение риска экстремальных наводнений как в России, так и во всем мире также неоднократно демонстрировалось различными исследователями [1,3,5,6].
Наводнения могут оказывать значительное влияние на социально-экономическую сферу общественной жизни, что явилось причиной формирования острого исследовательского интереса к этому природному феномену. Катастрофические наводнения оказывают разрушительное воздействие на макроэкономические условия, приводя к коллапсу внутреннего производства и заметному замедлению роста национального дохода, наносят значительный урон инфраструктуре, сельскому хозяйству, нарушают системы жизнеобеспечения населения, но помимо материального ущерба, они вызывают тяжелые морально-психологические и социальные последствия, так называемый социальный ущерб, который возникают как непосредственно во время наводнения, так и после него. Так, на основе количественного контент-анализа научных публикаций [2] были установлены наиболее часто упоминаемые в литературе группы социальных последствий катастрофических наводнений: человеческие жертвы, санитарные потери, изменение социально-психологического состояния социума, активизация процессов социальной адаптации, в том числе вертикальной и горизонтальной мобильности, формирование конфликтных ситуаций, изменение уровня социальной солидарности и др. 

На сегодняшний день специфика взаимосвязи уровня социального развития страны и последствий катастрофических наводнений еще мало изучена, хотя социальный заказ на такого рода исследования сформирован как со стороны исследователей, так и со стороны государств и международных институтов. При этом, можно предположить, что социально-экономическая уязвимость к наводнениям так или иначе связана с уровнем развития страны. Комплексная оценка риска катастрофических наводнений требует знания индикаторов, которые могут повлиять на последствия этого стихийного бедствия. До настоящего момента нет четких представлений о том, как и какие именно показатели, характеризующие социальный потенциал страны, влияют на особенности последствий катастрофических наводнений.

Регион исследований, объекты и методы

Предметом исследования послужили социально-экономические последствия наводнений, происходящих по всему земному шару. Было выдвинуто несколько рабочих гипотез. Так, можно предположить, что уровень развития страны сказывается на величине человеческих и экономических потерь. Также, ущербы связаны как с природными факторами, так и социальными показателями сообщества, проживающего на территории, где происходят наводнения. 

В качестве показателя социально-экономического развития страны в основном используют такой экономический показатель, как ВВП. В то же время уровень общественного благосостояния не является чисто экономической категорией. В современном мире, в связи с ориентацией стран на учет материальных ценностей, при анализе катастрофических наводнений не рассматриваются факторы, характеризующие социальный уровень развития страны, под которым понимается улучшение благосостояния каждого человека в обществе, раскрытие его потенциала. В широком смысле слова, социальное развитие – это инвестирование в людей. Для количественной оценки используют различные показатели (Индекс уровня «счастья» населения, Индекс лучшей жизни, Рейтинг состояния свободы и др.), отражающие те или иные аспекты социального развития страны. Самым распространенным является Индекс человеческого развития (ИЧР) (Human Development Index) разработанный в 1990 г. и с тех пор публикуемый в составе ежегодного «Доклада о человеческом развитии» [7]. На основании значения этого индекса традиционно сравнивается уровень и качество жизни в различных странах и регионах мира.
В настоящем исследовании ИЧР рассматривался как альтернативный критерий оценки влияния катастрофических наводнений на социальную структуру и динамику, подвергающихся наводнениям сообществ. Он охватывает такие элементы социального обеспечения в дополнение к ВВП как ожидаемая продолжительность жизни и уровень грамотности населения страны. 

Основным источником информации для статистического анализа использовалась база данных, любезно предоставленная авторам статьи Центром исследований эпидемиологии стихийных бедствий CRED Университета Лувена (Бельгия) [5], которая создана при поддержке Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). База данных составляется из различных источников, включая учреждения ООН, неправительственные организации, страховые компании, научно-исследовательские институты и агентства печати. Для первичного исследования было случайным образом выбрано 747 наводнений, произошедших в 108 странах мира с 2000 по 2020 гг.
В качестве основных критериев анализа социально-экономических последствий катастрофических наводнений были выделены такие количественные показатели как число пострадавших, погибших и размер материального ущерба, которые уже присутствовали в базе данных. К ним были добавлены такие параметры как длительность наводнения и плотность населения затопляемой территории, а также для каждой страны приведен ИЧР. 
В самом начале исходные данные были пересчитаны по странам путем усреднения всех переменных, т.е. расчет средних значений всех варьирующихся признаков (число пострадавших, материальный ущерб и др.) всех событий для каждой страны. Усреднение данных позволяет избежать случайных причин и выявить общие закономерности, обусловленные общими причинами.
Далее проводится корреляционный анализ, который позволил выявить связи между социально-экономическими последствиями катастрофических наводнений (количество пострадавших, погибших и материального ущерба), длительностью наводнения, плотностью населения и ИЧР, определить силу и направления этих связей, а также отсечь слабокоррелирующие переменные, не имеющие существенной статистической зависимости. 

Так как корреляционная зависимость не может рассматриваться как свидетельство причинно-следственной связи, а свидетельствует лишь о том, что изменениям одного признака, как правило, сопутствуют определенные изменения другого, то на следующем этапе был осуществлен дисперсионный анализ, который включает в себя определение силы и достоверности влияния фактора, которым в нашем случае является ИЧР, на исследуемые результативные признаки: число пострадавших, погибших и размер материального ущерба. 

Результаты исследования и их обсуждение

Результаты расчета коэффициента корреляции показали, что ИЧР имеет существенную связь со всеми рассматриваемыми переменными, характеризующими социально-экономические последствия наводнений (количество пострадавших, погибших и размер материального ущерба), а также с длительностью наводнения. Близость к нулю значения коэффициента корреляции и низкий уровень значимости свидетельствуют об отсутствии связи между ИЧР и плотностью населения.

В процессе изучения связи ИЧР и последствий наводнений была выявлена средняя положительная связь ИЧР с размером материального ущерба (r = 0,52); умеренная отрицательная связь ИЧР с количеством погибших (r = – 0,41) и количеством пострадавших (r = – 0,36); умеренная отрицательная взаимосвязь ИЧР с длительностью наводнения (r = – 0,43).

Для выявление причинно-следственных связей использовался дисперсионный анализ, который дал возможность установить существенный уровень влияния на изменчивость признаков, а также количественно оценить удельный вес каждого из источников изменчивости в их общей совокупности.

Результат дисперсионного анализа показал наличие существенного влияния ИЧР на все рассматриваемые результативные признаки. Значения F фактического для числа погибших (5,93), пострадавших (4,36), размера материального ущерба (6,72) и длительности наводнения (6,83), при уровне значимости, равном 5%, меньше F критического. Следовательно, ИЧР существенно влияет на социально-экономические последствия и длительность наводнения с вероятностью 95%. Также, из отношения факторной дисперсии к общей дисперсии, мы получаем, что доля влияния величины ИЧР на число погибших от наводнения составляет 26%, на число пострадавших – 20,5%, на размер материального ущерба от наводнения – 28,6%, на длительность наводнения — 28,8%.
Заключение

Социально-экономическую структуру общества можно признать одним из важнейших факторов, определяющих уязвимость населения к воздействию наводнений. Это объясняет различия в степени воздействии катастрофических наводнений на благосостояние разных стран. В основном при оценке и анализе рисков наводнений рассматриваются те или иные аспекты экономического развития страны. Но кроме экономической составляющей, важную роль в снижении негативного влияния природных катастроф играет также уровень социального благосостояния общества. 

Новый подход, представленный в исследовании, направлен на количественную оценку возможного снижения человеческих и материальных потерь при учете социального благополучия населения. Как показано, страны с более высоким уровнем человеческого развития, как правило, являются менее уязвимыми к катастрофическим наводнениям. Обратной стороной медали можно признать то, что более высокий уровень развития страны влияет на размер материального ущерба: увеличение человеческого капитала может привести к росту экономических потерь от наводнений. 

Таким образом, исследование показывает, что следует переосмыслить существующую политику оценки и анализа рисков наводнений с использованием ВВП. Изменение процедур оценки с использованием альтернативных показателей, лучше отражающих уровень благосостояния населения страны, в том числе ИЧР, может способствовать повышению эффективности противостояния катастрофическим наводнениям. Для смягчения последствий наводнений, необходимо увеличивать не только экономический потенциал, но и человеческий капитал стран. Учет социального развития страны, при оценке рисков наводнений, может помочь в выборе оптимальной стратегии, способствующей уменьшению материальных и человеческих потерь.
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S u m m a r y. The interrelation of socio-economic consequences of floods with the level of development of the country is considered. It is shown that instead of the traditional GDP, it is more expedient to use the HDI (Human Development Index), since it takes into account the socio-economic development of a particular territory largely. On a sample of 747 floods that occurred in 108 countries of the world from 2000 to 2020, using correlation and variance analysis, it was possible to make a significant contribution to the level of human development of the country in reducing the number of deaths and victims of floods. At the same time, it was revealed that total damages increases with an increase in the level of human development.

Keywords: catastrophic floods, socio-economic consequences of floods, human development index
� Теоретическая разработка темы выполнена в рамках НИР по госзаданию № 121051100166-4 географического ф-та МГУ имени М.В. Ломоносова, эмпирические исследования проведены по плану кафедры социологии и культурологии МГТУ им. Н.Э. Баумана








