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Основные достоинства работы: в работе проведен глубокий анализ взаимосвязанных понятий «слияние», «поглощение», «присоединение», основанный на изучении релевантной литературы и нормативно-правовых актов, категорированы виды слияний и поглощений, проиллюстрированные актуальными примерами из российской практики. Исследование позволило автору аргументированно обосновать разницу между юридическим и экономическим содержанием сделок M&A и предложить авторскую более широкую трактовку слияний и присоединений. В работе также раскрыты основные мотивы совершения исследуемых сделок (операционные, финансовые, инвестиционные, стратегические), перечень которых обоснованно дополнен автором технологическими, репутационными, мотивом оздоровления; исследован процесс совершения сделки M&A.
Во второй главе проведено обобщение зарубежного опыта предупреждения банкротства, выявлены преимущества и ограничения каждой из форм реструктуризации (внесудебной, гибридной, судебной), описаны особенности реорганизации по законодательству США, Германии, Франции и Великобритании, обоснованы причины низкой результативности реабилитационных процедур в России и целесообразность совершенствования законодательства в области предупреждения банкротства. Автор аргументирует тезисы собственными графиками, построенными на основе актуальной судебной статистики пяти стран более, чем за 15-летний период.
В практической части магистерской диссертации проведен интересный анализ современных трендов на рынке M&A в России с акцентом на изменения в 2022 и 2023 годах, а также на анализ выбранной отрасли – лесной и целлюлозно-бумажной промышленности. В завершении анализа автор проводит оценку эффективности сделки M&A на примере АО «Троицкая бумажная фабрика» и ООО «УК «Объединенные бумажные фабрики», на основе финансового анализа подтверждая положительный эффект сделки для некогда ослабленной компании. 
Магистерская диссертация в целом производит исключительно благоприятное впечатление, хорошо структурирована, правильно оформлена, основана на изучении релевантных источников и литературы, зарубежной и российской статистики, множества примеров из практики слияний и присоединений, содержит авторские графики, таблицы и самостоятельные аналитические выводы.
Автор проявил себя как самостоятельный, высоко квалифицированный, состоявшийся исследователь и может быть рекомендован к поступлению в аспирантуру.

Заключение: магистерская диссертация Митина Т.А. полностью соответствует требованиям и рекомендуется к защите.
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