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Концепции стратегических коммуникаций: задачи, аудитории, инструменты

Изначально в понимании стратегических коммуникаций сложились несколько подходов: назовем их «корпоративным» (применимым к развитию определенной организации) и «государственным». Корпоративный подход формируется в 1984-2007 гг. XX века,  первую очередь, на основе зарубежных исследований ( Steyn, 2003; Hallahan, Holtzhausen, Van Ruler, Vercic, Siramsh, 2007). Государственный подход (коммуникации для достижения национальных целей) формируется с 2007 года на базе определения Департамента обороны США и разработок зарубежных исследователей (Goldman, 2007; Zaharna, 2010). 
Российская школа исследований стратегических коммуникаций сегодня тоже уже весьма состоятельна и расширена. Так, российскими научными развивается  концепция бизнес-стратегических коммуникаций  (Гавра, 2015; Филатова, 2018; Стратегические коммуникации, 2023) и стратегических коммуникаций в государственной сфере (Богданов, 2023; Минаева, 2023; Барабаш, Бордюгов, Котеленец, Лавреньтьева, 2023); а также весьма своевременно вводится концепция стратегических коммуникаций в политической сфере (Грачев). 

Возникает необходимость соотнести цели, аудитории и инструменты стратегических коммуникаций, ориентированных на разные сферы общества; что поможет укрепиться и с окончательным определением самого понятия «стратегические коммуникации». 
Так, для  в бизнесе целями  стратегических коммуникаций видится формирование и защита прочной репутации; антикризисное управление. Они в контексте связей с общественностью ориентированы на разные аудитории: массовую; на клиентов и  партнеров; на медиасообщество, органы власти, сотрудников организации. Инструментами стратегических коммуникаций в бизнесе выступают создание позитивных информационных поводов;  защита репутации, пострадавшей от неверных маркетинговых решений и информационных ошибок; противодействие информационным атакам конкурентов.

Целями стратегических коммуникаций в политике  представляются формирование имиджа политика, партии для получения конкурентного преимущества на выборах и в политическом пространстве; разрушение имиджа конкурента и восстановление собственных имиджевых потерь в результате информационных атак конкурента. Основные аудитории – электоральные  группы. Инструментами выступают создание позитивных информационных поводов относительно политика, партии; деструктивнаые технологии в отношении конкурента; противодействие деструктивным технологиям конкурента.

Целями стратегических коммуникаций для защиты национальных интересов  являются формирование позитивного имиджа страны; привлечение  иностранных аудиторий на свою сторону; формирование негативного образа информационного противника; противодействие информационным атакам. Аудитории – граждане других государств; элиты других государств; мировое общественное мнение; мировое медиасообщество. Инструментами выступают мягкая сила; управление повесткой; спин-докторинг; формирование смыслов событий (фрейминг и интерпретационное доминирование); создание событий; информационное противоборство.
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