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История заполнения Индоло-Кубанского прогиба – традиционные и соВременные представления
В середине 20-х годов XX в. А.Д. Архангельский впервые выделил кайнозойский прогиб, занимающий западную часть северного Предкавказья, большую часть Азовского мора и Степного Крыма, и назвал его Причерноморским [1, стр. 141]. Полвека спустя для этого прогиба М.В.Муратов ввел в обиход название «Индоло-Кубанский прогиб» (И-КП) – по названиям р. Индол в Горном Крыму (ГК) и р. Кубань на Большом Кавказе (БК) и на западе Предкавказья [7], которое стало общепринятым. И А.Д. Архангельский, и М.В.Муратов трактовали этот прогиб как предгорный прогиб, сложенный продуктами эрозии ГК и БК – Крымско-Кавказского орогена. Спустя сто лет от момента выделения этого прогиба большинство исследователей продолжает придерживаться традиционных представлений о генетической связи роста Крымско-Кавказского орогена с историей заполнения И-КП.
Вопрос о времени воздымания Крымско-Кавказского орогена, и прежде всего его Кавказского сегмента, также был поставлен и начал обсуждаться около 100 лет назад. Еще до Великой Отечественной войны сотрудник ВСЕГЕИ Л.А. Варданянц (чл.-корр. АН АрССР) писал о том, что горный рельеф БК возник лишь в самом недавнем геологическом прошлом. В частности, в монографии [2] на стр. 31, со ссылками на свои довоенные публикации Л.А. Варданянц писал: «Воздымание Кавказа и расчленение его рельефа, т.е. формирование современного высокогорного облика этой страны, началось ещё в апшероне, но с особой интенсивностью проявилось лишь в постплиоцене и, в основном, закончилось к началу хвалынского века». Однако представления Л.А. Варданянца не нашли поддержки в геологическом сообществе, а общепринятой стала система взглядов, согласно которой воздымание современного орогена БК и одновременное заполнение предгорного И-КП продуктами разрушения этого горного сооружения началось еще в палеогене, а возможно и ранее. Наилучшим образом эта точка зрения изложена в [7]. В соответствие с этой точкой зрения начало формирования нижней (тонкой) молассы, принято относить ко времени накопления олигоцен-нижнемиоценовой майкопской серии, отражающей существование низкогорной островной суши там, где сейчас расположен ороген БК, источник тонкообломочного материала, аккумулированного в И-КП.

Появление высокоразрешающих сейсмостратиграфических материалов по И-КП, а также появление возможности U-Pb датирования детритового циркона (dZr), дает возможность получать информацию об источниках сноса и по-новому рассмотреть вопросы о времени воздымания БК и истории заполнения И-КП.
Мы провели сейсмостратиграфический анализ серии сейсморазведочных разрезов И-КП, а также изучили петро-литологический состав и U-Pb возрасты dZr песчаных пород из некоторых меловых и кайнозойских толщ БК и И-КП.

Сейсмостратиграфический анализ. Если бы И-КП был заполнен преимущественно продуктами разрушения комплексов БК, то ориентировка клиноформенных тел на сейсмических монтажах была бы со стороны БК. Однако анализ материалов по Азовскому морю и Западному Предкавказью показывает, что до плиоцена ориентировки всех клиноформеннных тел свидетельствуют о боковом наращивании разреза только со стороны Восточно-Европейской и/или Скифской платформ (ВЕП и СкП, соответственно) [1, 4, 9]. Клиноформенных структур, ориентированных на север от западного сегмента БК не выявлено. То есть, сейсмостратиграфических доказательств существования горного сооружения в западной части современного БК вплоть до конца плиоцена нет(!). Это указывает на то, что до конца плиоцена заполнение И-КП осадочным материалом происходило только с севера (в современных координатах). В настоящее время на месте депоцентра этого осадочного бассейна расположено горное сооружение БК. 
Литолого-петрографический анализ. Литолого-петрографическое изучение песков и песчаников некоторых меловых и кайнозойских толщ БК и Предкавказья показало, что здесь в этих толщах участвуют в основном глубоко зрелые пески и песчаники существенно кварцевого состава. Незрелых граувакковых и полимиктовых пород фактически нет. Все это указывает на далекий перенос обломочного материала аккумулированного в толщах верхнего мезозоя и дочетвертичной части кайнозоя западных сегментов БК и Предкавказья.
U–Pb датирование dZr из песчаных пород. Геохронологические характеристики источников сноса, расположенных на ВЕП и СкП, т.е. к северу от северного борта осадочного бассейна, реликты которого сейчас образуют И-КП, и источников сноса, расположенных на БК и в ГК, т.е. к югу от южного борта И-КП (см. обзор в [6]), существенно разные. На БК и в ГК («южные» источники) широко представлены юрские магматические образования – потенциальные первичные источники зёрен dZr с юрскими возрастами в дипапзоне ~168-185 млн. лет. В «северных» источниках кристаллических комплексов с такими молодыми датировками нет. 
Мы провели (1) датирование зёрен dZr и (2) сбор литературных соответствующих геохронологических данных. Совместный анализ этих материалов показал, что в песчаных породах доплиоценовой части верхнемезозойско-кайнозойского разреза И-КП зерен dZr с юрскими возрастами в массовом количестве нет. Статистически значимые популяции юрских dZr появляются в толщах не древнее плейстоцена.
Все это означает, что бóльшую часть истории заполнения И-КП в нем шло накопление материала, приносимого, преимущественно, с ВЕП и СкП. Заполнение прогиба происходило по механизму заполнения окраинноконтинентального («перикратонного») прогиба. Об этом свидетельствуют результаты:

(1) сейсмостратиграфического анализа профилей, ориентированных вкрест И-КП [1, 4], показывающие, что клиноформы сформированы за счет поступления обломочного материала с севера – со стороны ВЕП и СкП;
(2) литолго-петрографического изучения песчаных пород меловых и кайнозойских толщ западных сегментов БК и Предкавказья, показывающие отсутствии граувакк в этих толщах;
(3) анализа характера распределения возрастов dZr из песчаных пород меловых и кайнозойских толщ, показавшего фактическое отсутствие в этих породах продуктов размыва Крымско-Кавказского орогена (см. обзор в [7]).
Трансформация И-КП из перикратонного прогиба в предгорный прогиб произошла не ранее начала плейстоцена [10].
Из пересмотра устоявшихся базовых представлений о способе заполнения и тектонической природе И-КП неизбежно следуют выводы о необходимости корректировки численных моделей углеводородных систем и представлений о начале воздымания орогена БК.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ-23-27-00409.
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