Подсекция "Аграрная экономика"

Когда: 15 апреля 2025
Во сколько: 14:00 ‐ 17:10

Где: Экономический факультет, ауд. П9

ул. Ленинские Горы, д. 1, стр. 46

Модераторы и члены жюри: д.э.н. профессор, зав. кафедрой агроэкономики Киселев С.В.,
к.э.н., доцент; заместитель зав. кафедрой агроэкономики по научной работе, ведущий инженер кафедры агроэкономики Хожаинов Н.Т.;
к.э.н., доцент, заместитель зав. кафедрой агроэкономики по учебной работе Белова Е.В.,
к.э.н, доцент кафедры агроэкономики Белугина Т.А.,
к.э.н., доцент кафедры агроэкономики Белугин А.Ю.,
к.э.н. Харитонов Н.С. (по согласованию),
к.э.н., сотрудник Департамента бюджетной политики в отраслях экономики Министерства финансов РФ Жорова М.Д. (по согласованию);
к.э.н., инженер 2 категории кафедры агроэкономики Сеитов С.К.,
к.э.н., доцент кафедры мировой экономики Гребенкина А.М.


Формат проведения – очный с возможностью дистанционного подключения участников не из Москвы.
Аудитория: П-9, 5-й этаж

Порядок выступлений:

Аристархова Александра Андреевна (Государственный университет просвещения), «Перспективы применения технологии искусственного интеллекта в целях укрепления продовольственной безопасности страны»

Кондракова Александра Валерьевна (Финансовый университет), «Анализ потенциала импортозамещения в агропромышленном комплексе России»

Фазрахманов Альмир Ильшатович (Российский государственный аграрный университет МСХА имени К.А. Тимирязева), «Методика оценки и регулирования трансакционных издержек на зерновом рынке в условиях цифровой трансформации»

Роберт Антон Эрикович (Российский университет дружбы народов), «Роль образовательных платформ в развитии конкурентоспособности российского АПК»

Пискунов Вениамин Романович (Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова), «Состояние и перспективы развития товарного лососеводства в Российской Федерации»

Романов Виктор Витальевич (Московский государственный институт международных отношений), «Экспорт агропромышленной продукции как инструмент политэкономического влияния Российской Федерации на международной арене»

Данилов Владислав Романович (Пермский государственный национальный исследовательский университет), «Кадровая составляющая повышения производительности труда в агропромышленном комплексе России.»

Темерева Дарья Константиновна (Новосибирский государственный аграрный университет), «Особенности финансового анализа в сельскохозяйственных предприятиях»

Муругова Екатерина Андреевна, Мелкозеров Антон Андреевич (Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова), «Агропромышленный комплекс России в условиях санкций: проблемы и механизмы адаптации.»

Плещенко Елизавета Александровна (Алтайский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации), «Основные тенденции на рынке молока и молочной продукции Алтайского края»

Абросимова Елизавета Андреевна (Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова), «Стратегия управления персоналом на предприятиях агропромышленного комплекса»

Кривоносова Ксения Геннадьевна (Белорусская государственная сельскохозяйственная академия), «Мировой опыт использования ремесел в развитии сельской экономики и его применимость в Беларуси»

Кудрявцев Николай Романович (Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова), «Отраслевая структура производства органической продукции в контексте устойчивого сельского хозяйства в России»

Обаса Олуватимилейин Дебора (Национальный исследовательский Томский государственный университет), «Overview of the development of organic farming in BRICS countries»

Ковалев Тимур Владиславович (Российский государственный аграрный университет МСХА имени К.А. Тимирязева), «Методика диагностики агропродовольственного рынка на основе когнитивного подхода»
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