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Уважаемые господа!

Построение правового государства и гражданского общества в России требует соответствующей правовой подготовки специалистов с учетом формирования государством структуры национальной инновационной системы. Учитывая важность решения задач формирования государственной инновационной политики и ее организационно-правового обеспечения ИППК МГУ, предлагает Вашему вниманию повышение квалификации специалистов по программе краткосрочного повышения квалификации «Правовое обеспечение инновационного развития российского государства».
Предмет учебного курса: Общетеоретические, и основанные на новейших нормативных правовых актах, знания по основным отраслям российского права в период построения правового государства и становления инновационной рыночной экономики в России.
         Программа является модульной и рассчитана для повышения квалификации специалистов, имеющих высшее образование по различным направлениям гуманитарного и технического знаний, руководителей и работников организаций, включая специалистов подразделений служб безопасности, менеджмента, юридического, маркетинга, управления персоналом, а также государственных и муниципальных служащих.

Тематика курса:
 Раздел 1. Основные положения о государстве и праве 

         Тема 1. Предмет и содержание учебного курса. Государство как особая организация: понятие, признаки и функции. Виды органов государства. Форма государства: формы правления и государственного устройства, государственный режим. Правовое государство. Гражданское общество и перспективы его развития в России.

         Тема 2. Понятие и признаки права. Система права. Источники права. Правотворчество. Действие закона во времени, в пространстве и по кругу лиц. Понятие и структура норм права. Реализация права: понятие и формы. Правовые отношения. Правомерное поведение. Понятие, признаки и виды правонарушений. Юридическая ответственность. Правовое сознание. Законность и правопорядок.

Семинар. Основные положения о государстве и праве. Государственная стратегия инновационного развития как категория современной гуманитарной науки.                  
Раздел 2. Основы государственно-правового устройства Российской Федерации

         Тема 3. Конституция Российской Федерации – Основной Закон российского общества и государства. Структура и основное содержание Конституции РФ. Общие черты Конституции РФ. Конституционные поправки и пересмотр Конституции РФ. Основы конституционного строя в РФ. Россия – федеративное государство. Основы конституционно-правового статуса РФ. Предметы ведения Российской Федерации. Конституционно-правовой статус субъектов РФ. Сущность государственной стратегии инновационного развития  и ее правовые основы.

         Тема 4. Органы государственной власти РФ. Избирательная система в РФ. Президент Российской Федерации. Федеральное Собрание Российской Федерации. Правительство Российской Федерации. Органы государственной власти в субъектах Российской Федерации.  Конституционно-правовые основы местного самоуправления. Полномочия федеральных, региональных государственных органов и органов местного самоуправления, ответственных за формирование и осуществление инновационной политики на соответствующем уровне.

         Тема 5. Конституционный статус личности в Российской Федерации.  Личные (гражданские) права и свободы. Политические права и свободы. Социальные права. Гарантии прав и свобод личности в РФ. Общая характеристика Закона РФ «О гражданстве». Конституционные права и свободы человека и гражданина, обеспечивающие участие личности в инновационных процессах.

         Тема 6. Судебная система Российской Федерации. Конституционные принципы осуществления правосудия. Общая  характеристика судебной системы. Федеральные суды общей юрисдикции: гражданские и военные суды. Арбитражные суды. Суды субъектов РФ. Структура единой судебной системы в РФ. Полномочия судей. Судейское сообщество. Организационное обеспечение деятельности судов.

         Тема 7. Общая характеристика правоохранительных органов. Прокуратура Российской Федерации. Органы, выявляющие и расследующие преступления. Частная детективная и охранная деятельность. Адвокатура в РФ. Министерство юстиции РФ. Судебные приставы. Нотариат в РФ. Федеральная служба безопасности РФ. Система органов внутренних дел в РФ. 

         Семинар. Федеративное устройство и система государственных органов в Российской Федерации. Характеристика основных прав и свобод человека и гражданина. Судебная система Российской Федерации. Характеристика правоохранительных органов РФ. Формирование государственной стратегии, федеративные, региональные и муниципальные аспекты инновационного развития и их организационно-правовое обеспечение.   
Раздел 3. Обеспечение законности и предупреждение правонарушений
         Тема 8. Основные положения административного права и процесса. Административное правонарушение. Административная ответственность. Виды  административных наказаний. Административное производство. Вопросы административной ответственности в связи с инновационной деятельностью.

         Тема 9. Основные понятия уголовного права и процесса. Понятие и признаки преступления. Обстоятельства, исключающие преступность деяния. Понятие и виды наказания. Общая характеристика Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации. Уголовно-правовая защита результатов инновационной деятельности. 

         Семинар. Административная и уголовная ответственность. Административно-правовая и уголовно-правовая защита прав и интересов граждан в инновационной сфере.  

Раздел 4. Правовое регулирование гражданских отношений
         Тема 10. Общие положения гражданского права. Объекты гражданских прав. Субъекты гражданских правоотношений. Правоспособность и дееспособность граждан. Юридические лица: понятие и виды. Основания возникновения и прекращения гражданских правоотношений. Способы защиты гражданских прав.
         Тема 11. Право собственности и иные вещные права. Понятие и содержание права собственности. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления. Субъекты права собственности.

         Тема 12. Общие положения об обязательствах и договоре. Понятие обязательства. Исполнение обязательства. Способы обеспечения исполнения обязательств. Ответственность за нарушение обязательств. Понятие и содержание договора. Заключение, изменение и расторжение договора. Общая характеристика отдельных видов обязательств: купля-продажа, аренда, подряд, перевозка, страхование и другие. Внедоговорные обязательства.

         Тема 13. Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Права, обязанность и ответственность предпринимателя. Организационные формы предпринимательства. Имущественная основа предпринимательской деятельности. Контроль за осуществлением предпринимательской деятельности. Охрана и защита прав и интересов предпринимателей. 
         Семинар. Многообразие форм собственности и видов хозяйственной деятельности как гарантия успешной реализации инновационной политики. Договорные отношения в рыночной экономике. Основные виды гражданско-правовых  договоров. Понятие юридического лица. Хозяйственные общества и товарищества. Характеристика предпринимательской деятельности, в том числе связанной с реализацией творческих проектов и использованием инновационных продуктов.  

Раздел 5. Трудовое право
         Тема 14. Трудовые правоотношения. Правовое регулирование трудоустройства и занятости. Трудовой договор и правовое регулирование условий труда. Право на труд и на вознаграждение за труд.  Трудовая дисциплина. Материальная ответственность. Трудовые споры и порядок их разрешения.

         Семинар. Содержание трудового договора и порядок его заключения. Свобода труда как гарантия успешной реализации инновационной стратегии. 

Раздел 6. Регулирование информационных отношений в период инновационного развития России 

         Тема 15. Роль информации в реализации стратегии инновационного прорыва России. Защита авторских и изобретательских прав как гарантия инновационной инициативы. Правовой механизм регулирования, использования и защиты информации. Понятие информационных ресурсов и порядок их формирования. Правовой режим информационных ресурсов. Защита сведений, составляющих государственную, служебную и коммерческую тайну. Права и обязанности субъектов в области использования и защиты информации. Использование правовых средств в сфере обращения охраняемой информации. Организационное и правовое обеспечение деятельности по охране конфиденциальности информации.
         Семинар. Право на информацию как гарантия интенсификации инновационной деятельности. Использование и защита информации в период инновационного развития России.

         Продолжительность курса: в течение одного или двух семестров, 4 - 6 месяцев (80 час.), тематика и количество аудиторных занятий могут быть изменены по согласованию с заказчиком.
         Периодичность занятий: Занятия начинаются: с 15 сентября 2009 г. (осенний набор), с 15 февраля 2010 г. (весенний набор). Зачисление и начало занятий – по мере набора учебной группы (15-20 чел.) Предусмотрена дневная и вечерняя форма обучения.
         Стоимость обучения: по договоренности сторон с учетом специфики корпоративного заказчика. 
          По итогам обучения слушателям выдается документ государственного образца.  
          Иногородним слушателям предоставляется общежитие в Главном Здании МГУ им. М.В. Ломоносова.

         Преподаватели ИППК МГУ являются ведущими учеными и специалистами в своей области и хорошо владеют аудиторией. Сложный теоретический материал преподносится слушателям в доступной форме, подкрепляется примерами из практического опыта работы преподавателей. 

         ИППК МГУ создан в 1949 году и является ведущим центром в области переподготовки и повышения квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук. Современная техническая база позволяет вести учебный процесс на высоком организационном и методическом уровне.

         Надеемся, что наши предложения будут Вам интересны. Мы готовы обсудить различные формы и условия сотрудничества.

Подробную информацию о содержании курса и условиях зачисления Вы можете узнать на нашем сайте в Интернете по адресу: www.ippk.msu.ru 

Наш адрес: 119991, ГСП-1, Москва, ленинские горы, 2-й учебный корпус МГУ, ИППК, 8-й этаж, комн. 846. 

Проезд: станция метро «Университет», далее автобусами 1, 113, 130, 661 или троллейбусом 34 до остановки «Улица Лебедева»
           Контактный телефон: (495) 939-21-13, факс (495) 932-88-73 
E-mail: ippkmsu@yandex.ru
Директор ИППК  МГУ им. М.В. Ломоносова, 

профессор  ПАНКОВА Людмила Николаевна
тел.: 939-16-14 

Руководитель программы «Правовое обеспечение инновационного развития российского государства» - СЕВЕРИН Виталий Андреевич, профессор ИППК МГУ, доктор юридических наук 
тел. моб. 8-916-932-57-78
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