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Научная и практическая проблема интеграции геоинформационных ресурсов и свободного доступа к ним путем методов и технологий создания специализированных инфраструктур пространственных данных, геопорталов, баз данных коллективного пользования и веб-ГИС – актуальна и далека от решения, особенно в области тематических научных исследований.

В 2013 г. РФФИ объявил конкурс ориентированных фундаментальных исследований на тему «Технологии исследования окружающей среды на основе создания геопорталов с данными гиперспектрального дистанционного зондирования Земли и геоинформационно-картографическими функциями их обработки». Проект, поддержанный РФФИ и выполняемый на географическом факультете (№ 13-05-12061_офи-м) направлен на решение актуальных проблем оценки и прогноза изменений окружающей среды. Суть инновационной комплексной разработки состоит: в формировании базовых положений и методологии интеграции сервисов данных дистанционного зондирования, карт и баз геоданных средствами геопортала; в проведении углубленного исследования взаимосвязей между наземными спектральными характеристиками объектов и их отображением на гиперспектральных и многозональных космических снимках, что способствует повышению эффективности методов дешифрирования и картографирования изменений среды в разных природных зонах; в  развитии поисковых и геоинформационно-аналитических инструментов для работы с пространственно-определенными данными из разных источников через геопортал и картографические веб-приложения. В рамках проекта разрабатываются новые геоинформационно-картографические технологии исследования динамики окружающей среды, основанные на создании и использовании онлайн-баз данных (спектральных библиотек) наземных гиперспектральных и многоканальных спектрометрических измерений, карт, космических снимков и результатов их дешифрирования, каталогов метаданных на геопортале.
Технологии обмена метаинформацией и пространственной информацией, представленной в виде наборов векторных и растровых данных, отрабатывается на базе Геопортала с оперативным наполнением и комплексом обучения и обработки информации космических снимков, созданном в 2011 г. в рамках Программы развития МГУ имени М.В. Ломоносова до 2020 г. совместно с ИТЦ «СканЭкс» - Геопортал МГУ. Ресурс содержит растровые и векторные картографические данные различного масштаба, геопривязанные мозаичные покрытия на основе космических снимков. На географическом факультете созданы два специализированных компьютерных класса для обучения новейшим геоинформационным и аэрокосмическим технологиям. Оперативное наполнение геопортала осуществляется специалистами МГУ с помощью аппаратно-программного комплекса получения и обработки спутниковых снимков «УниСкан» инженерно-технологического центра «СканЭкс». Базовое программное обеспечение Геопортала - программный продукт Scanex GeoMixer. Ряд университетов России приступил к созданию геопорталов спутниковых данных, объединившись в Ассоциацию университетских геопорталов – «УНИГЕО» (часть из них выполняют проекты в рамках указанного конкурса РФФИ). 
Использование сетевых технологий является основой геопортального решения проблем интеграции сервисов. Для обмена метаинформацией приемлема технология, базирующаяся на языке XML, получившем в настоящее время широкое распространение и хорошо себя зарекомендовавшем в ряде проектов по созданию инфраструктур пространственных данных. В качестве базовых технологий обмена пространственной информацией могут быть использованы спецификации WMS (Web Map Service), WFS (Web Feature Service), WCS (Web Coverage Service), получившие также широкое применение и одобрение со стороны OGC (Open Geospatial Consortium). 
Для решения комплекса задач проекта разработана структура базы данных, специализированный профиль метаданных для описания данных спектрометрирования и архитектура геопортала. База данных геопортала содержит следующие элементы: точки спектрометрирования, таблицы спектрометрирования, фотографии образцов проб, космические снимки, схемы дешифрирования. Таблицы спектрометрирования и фотографии образцов привязаны к точкам по уникальным идентификаторам. Для облегчения работы с данными в режиме онлайн основные спектрометрические характеристики вынесены в отдельную таблицу и использованы при публикации картографического сервиса для геопортала. Полные данные спектрометрирования с графиками доступны по ссылке в виде файлов Microsoft Excel, предоставленных на FTP-сайте. 
Отработка технологий и интеграции данных выполнена в виде прототипа геопортала, пилотный вариант которого размещен на облачном сервисе ArcGIS Online. Геопортал отвечает требованиям разграничения доступа (функционально-ролевая модель), информативности, мультидисциплинарности. Модель реализована на программной платформе Esri ArcGIS и включает две составляющих: картографический портал ArcGIS Portal, предоставляющий доступ к опубликованным данным, а также портал метаданных Esri Geoportal Server, описывающий опубликованные данные спектрометрирования, карты и прочие элементы в соответствии со стандартами OGC (Open Geospatial Consortium) и специализированным профилем метаданных для спектрометрических данных. 
При разработке профиля данных спектрометрирования использованы стандарты  GEOMS (Generic Earth Observation Metadata Standard) и OGC 10-157 «Earth Observation Metadata profile of Observations & Measurements», являющиеся международными стандартами для описании геофизических данных и данных дистанционного зондирования. Профиль метаданных включает группы метаданных:

 - EarthObservationMetadata - общие свойства, такие как идентификатор данных, ссылка доступа и информация об архивировании, 
- EarthObservationEquipment - описание оборудования, использованного для проведения спектрометрирования, включая платформу, название инструмента, тип сенсора, его технические и физические характеристики, 
- EarthObservationResult - описание результатов спектрометрирования, 
- Footprint - описание области спектрометрирования, 
- EarthObservationObject - описание объекта — новая группа метаданных, созданная специально для профиля спектрометрирования.
Выполненные пилотные разработки будут способствовать развитию поисковых и аналитических инструментов для проведения географического анализа данных в среде геопортала и картографических веб-приложений,  послужит основой для создания системы геопорталов  для различных территориальных уровней исследований в рамках деятельности созданного консорциума университетских геопорталов УНИГЕО.
