1 НОЯБРЯ 2017 Г. КАФЕДРА ФИНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТА ФАКУЛЬТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ МГУ ПРОВЕЛА НАУЧНЫЙ СЕМИНАР НА ТЕМУ "СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ".
Основным докладчиком выступил доцент кафедры, к.и.н. И.В. Галкин, который раскрыл роль приватизации государственной собственности в Российской Федерации 1990-х гг. в формировании российского рынка ценных бумаг, отметил особенности корпоративного управления государственной собственностью в отраслях топливно-энергетического комплекса России во второй половине 1990-х – 2010-е гг. с позиций укрепления энергетической безопасности страны и обеспечения государственных нужд при безусловном обеспечении финансово-экономической устойчивости предприятий ТЭК.
Особое внимание он уделил проблемам фондирования обновления генерирующих мощностей электроэнергетики, привлечения инвестиций в наукоемкие инновационные производства и в агропромышленный комплекс страны посредством публичных выпусков ценных бумаг, а также с помощью специальных корпоративных процедур (слияние, выделение и т.п.).
Содокладчик И.В.Галкина доцент О.М.Пеганова в своем выступлении рассмотрела влияние мирового финансового кризиса 2008 – 2009 гг. на трансформацию современных финансовых рынков, выделила особенности государственного регулирования в целях стабилизации ситуации на таких рынках. Модератор семинара А.З.Бобылева подчеркнула, что неразвитость финансового рынка в России приводит к его сжиманию в ходе кризиса, в то время как на ведущих биржах  наблюдаются обратные процессы.
В мероприятии приняли участие студенты кафедры и приглашенные эксперты. Активно участвовала в дискуссии зав. лаборатории финансовых рынков, академический руководитель образовательной программы «Финансовые рынки и финансовые институты» НИУ ВШЭ, д.э.н., профессор Т.В.Теплова.
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